

# യൂണൈറ്റഡ് കിംഗ്ഡത്തിലേക്കുള്ള വിദേശകാര്യ മന്ത്രിയുടെ സന്ദർശനം (നവംബർ 11-15, 2023)

നവംബർ 16, 2023

വിദേശകാര്യ മന്ത്രി (ഇഎഎം), ഡോ. എസ്. ജയശങ്കർ 2023 നവംബർ 11 മുതൽ 15 വരെ യൂണൈറ്റഡ് കിംഗ്ഡത്തിൽ ഔദ്യോഗിക സന്ദർശനം നടത്തി. ഇഎഎം പ്രധാനമന്ത്രി ഹിസ് എക്സലൻസി ഗ്ലോബൽ സുനക്, അദ്ദേഹത്തിന്റെ പുതിയ വിദേശകാര്യ സെക്രട്ടറി ഹിസ് എക്സലൻസി ശ്രീ. ഡേവിഡ് കാമറൂണുമായി ചർച്ച നടത്തി. അദ്ദേഹം ആഭ്യന്തര സെക്രട്ടറി ഹിസ് എക്സലൻസി മിസ്റ്റർ ജെയിംസ് ക്ലൈവർലി; സംസ്ഥാന പ്രതിരോധ സെക്രട്ടറി ഹിസ് എക്സലൻസി മിസ്റ്റർ ഗ്രാൻറ് ഷാപ്പ്സ്; കൂടാതെ ദേശീയ സുരക്ഷാ ഉപദേഷ്ടാവ്, എച്ച്.ഇ. മിസ്റ്റർ ടിം ബാരോ എന്നിവരെയും കണ്ടുമുട്ടി.

2. പ്രധാനമന്ത്രിയുമായുള്ള കൂടിക്കാഴ്ചയിൽ, ഇഎഎം, പ്രധാനമന്ത്രി ശ്രീ നരേന്ദ്ര മോദിക്ക് വേണ്ടി ദീപാവലി ആശംസകൾ അറിയിക്കുകയും ആശംസകൾ അറിയിക്കുകയും ചെയ്തു. സമകാലിക വെല്ലുവിളികളെ അഭിസംബോധന ചെയ്യുന്നതിൽ പ്രധാന ഘടകമെന്ന നിലയിൽ ഇന്ത്യ-യുകെ ബന്ധം മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിൽ പ്രധാനമന്ത്രി സുനക്ക്കും ഇഎഎമ്മും സംതൃപ്തി രേഖപ്പെടുത്തി. അവർ റോഡ്മാപ്പ് 2030 നടപ്പാക്കുന്നത് അവലോകനം ചെയ്യുകയും ഇന്ത്യ-യുകെ സ്വതന്ത്ര വ്യാപാര കരാറിന് (എഫ്ഐ) വേണ്ടിയുള്ള ചർച്ചകൾ ചർച്ച ചെയ്യുകയും ചെയ്തു.

3. അധികാരത്തിലേറിയ ആദ്യ ദിവസം തന്നെ വിദേശകാര്യ സെക്രട്ടറി കാമറൂണിനെ ഇഎഎം കാണുകയും അദ്ദേഹത്തിന്റെ നിയമനത്തിൽ അഭിനന്ദിക്കുകയും ചെയ്തു. രാഷ്ട്രീയ, സാമ്പത്തിക, വ്യാപാരം, പ്രതിരോധം, സുരക്ഷ, ശാസ്ത്ര സാങ്കേതിക വിദ്യ, നവീകരണം, ആരോഗ്യം, വിദ്യാഭ്യാസം, ജനങ്ങളുമായുള്ള ബന്ധം, മൊബിലിറ്റി തുടങ്ങിയ മേഖലകളിലെ ഇന്ത്യ-യുകെ പങ്കാളിത്തത്തിന്റെ മുഴുവൻ സാധ്യതകളും സാക്ഷാത്കരിക്കാനുള്ള വഴികൾ അവർ ചർച്ച ചെയ്തു. ഇന്തോ-പസഫിക്, പശ്ചിമേഷ്യയിലെ സ്ഥിതി, റഷ്യ-ഉക്രെയ്ൻ സംഘർഷം എന്നിവയുൾപ്പെടെയുള്ള സുപ്രധാന ആഗോള സംഭവവികാസങ്ങളെക്കുറിച്ചും അവർ കാഴ്ചപ്പാടുകൾ കൈമാറി.

4. ആഭ്യന്തര സെക്രട്ടറി ക്ലൈവർലിയുമായി ഉഭയകക്ഷി സഹകരണത്തിന്റെ വികസനത്തിൽ നൈപുണ്യത്തിലും കഴിവിലും ചലനാത്മകതയുടെ പ്രാധാന്യത്തെക്കുറിച്ച് ഇഎഎം ചർച്ച ചെയ്തു, കൂടാതെ തീവ്രവാദം, സാമ്പത്തിക കുറുകൃത്യങ്ങൾ, കടത്ത് ഉൾപ്പെടെയുള്ള അതിർത്തി കടന്നുള്ള കുറുകൃത്യങ്ങൾ എന്നിവയെ

അഭിസംബോധന ചെയ്യുന്നതിനുള്ള കാഴ്ചപ്പാടുകൾ കൈമാറി. പ്രതിരോധ സെക്രട്ടറി ഷാപ്സുമായുള്ള ഇഎഎം-ന്റേ കൂടിക്കാഴ്ചയിൽ, 'മെയ്ക്ക് ഇൻ ഇന്ത്യ' യുകെ കമ്പനികൾക്ക് വ്യാവസായിക പങ്കാളിത്തത്തിന് ധാരാളം അവസരങ്ങൾ വാഗ്ദാനം ചെയ്യുന്നുവെന്ന് തിരിച്ചറിഞ്ഞുകൊണ്ട് പ്രതിരോധ, സുരക്ഷാ സഹകരണം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിൽ അവർ ശ്രദ്ധ കേന്ദ്രീകരിച്ചു. പശ്ചിമേഷ്യ, ഇന്തോ-പസഫിക്, റഷ്യ-ഉക്രെയ്ൻ എന്നിവയുൾപ്പെടെയുള്ള സമീപകാല സംഭവവികാസങ്ങളെക്കുറിച്ച് ഇഎഎം-ഉം എൻഎസ്എ, സർ ടിം ബാരോയും ചർച്ച ചെയ്തു. അക്രമാസക്തമായ തീവ്രവാദത്തെയും റാഡിക്കലിസത്തെയും ചെറുക്കുന്നതിന് അടുത്ത സഹകരണത്തിന്റേ ആവശ്യകത അവർ അടിവരയിടുകയും ഇവയിലും മറ്റ് പങ്കിട്ട ആശങ്കകളിലും സംഭാഷണം ആഴത്തിലാക്കാനും വിപുലീകരിക്കാനും സമ്മതിക്കുകയും ചെയ്തു.

5. ഇഎഎം മുൻ യുകെ പ്രധാനമന്ത്രി ഹിസ് എക്സലൻസി ടോണി ബ്ലെയർ, പ്രതിപക്ഷ നേതാവ് ഹിസ് എക്സലൻസി മിസ്റ്റർ കെയർ സ്റ്റാർമർ, ഷാഡോ വിദേശകാര്യ സെക്രട്ടറി ഹിസ് എക്സലൻസി മിസ്റ്റർ ഡേവിഡ് ലാമി, ഏഷ്യ & പസഫിക് ഷാഡോ സഹമന്ത്രി, ഹെർ എക്സലൻസി മിസ്. കാതറിൻ വെസ്റ്റ് എന്നിവരെയും കണ്ടുമുട്ടി.

6. വെസ്റ്റ്മിൻസ്റ്റർ പാലസിൽ നടന്ന ദീപാവലി റിസപ്ഷനിൽ ഇഎഎം ഇന്ത്യൻ പ്രവാസികളെ അഭിസംബോധന ചെയ്തു, അതിൽ സംസ്ഥാന മന്ത്രി എച്ച്.ഇ. താരിഖ് അഫദ് പ്രഭു ഹിസ് മജസ്റ്റിയുടെ ഗവൺമെന്റിനെ പ്രതിനിധീകരിച്ച് ആശംസകൾ അർപ്പിച്ചു. ഇഎഎം നീസ്ഡനിലെ ബിഎപിഎസ് സ്വാമിനാരായണ ക്ഷേത്രവും സന്ദർശിച്ചു. ഉത്തർപ്രദേശിലെ ലോകാരി ഗ്രാമത്തിലെ ഒരു ക്ഷേത്രത്തിൽ നിന്ന് എട്ടാം നൂറ്റാണ്ടിലെ രണ്ട് (2) യോഗിനി ശില്പങ്ങളും അദ്ദേഹം അനാച്ഛാദനം ചെയ്തു, അവ യുകെയിൽ നിന്ന് കണ്ടെടുത്തതാണ്, താമസിയാതെ ഇന്ത്യയിലേക്ക് തിരിച്ചയക്കും.

7. സന്ദർശന വേളയിൽ, വിൽട്ടൺ പാർക്കിന്റേയും റോയൽ ഓവർസീസ് ലീഗിന്റേയും പങ്കാളിത്തത്തോടെ നടന്ന ഒരു പോളിസി ഇവന്റിൽ 'ഒരു ബിലഡൺ ആളുകൾ ലോകത്തെ എങ്ങനെ കാണുന്നു' എന്നതിനെക്കുറിച്ചുള്ള ഒരു സംഭാഷണത്തിലും ഇഎഎം പങ്കെടുത്തു. പ്രമുഖ രാഷ്ട്രീയ നിരൂപകൻ ലയണൽ ബാർബർ മോഡറേറ്റ് ചെയ്ത പരിപാടിയിൽ പാർലമെന്റേറിയൻമാർ, നയതന്ത്രജ്ഞർ, പത്രപ്രവർത്തകർ, അക്കാദമിക് വിദഗ്ധർ, വ്യവസായ പ്രമുഖർ എന്നിവർ പങ്കെടുത്തു.

8. ഇന്ത്യ-യുകെ സമഗ്ര തന്ത്രപരമായ പങ്കാളിത്തം, റോഡ്മാപ്പ് 2030 എന്നിവയിലെ പുരോഗതിയുടെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ, ഇരു രാജ്യങ്ങളും തമ്മിലുള്ള ദീർഘകാല ചരിത്രപരമായ ബന്ധങ്ങൾ ഈ സന്ദർശനം

കൂടുതൽ ശക്തിപ്പെടുത്തുകയും വിവിധ മേഖലകളിലെ ഉഭയകക്ഷി സഹകരണത്തിന് പുതിയ പ്രചോദനം നൽകുകയും ചെയ്തു.

**ലണ്ടൻ**

**നവംബർ 15, 2023**